



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7355期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

王成国在淳安调研时强调 践行“三能”要求 在守护一湖秀水中彰显政法机关担当作为

本报记者 陈卓

本报讯 10月21日至22日,省委常委、政法委书记王成国来到杭州市淳安县,走访基层政法单位、生态共治中心、乡村等,调研高水平安全、高质效法治服务高质量发展工作。他强调,要深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观,牢记习近平总书记重要指示,在重温“三能”要求中提升境界、汲取力量,持续打造新时代政法铁军,护好一湖秀水、守好一方平安,在建设更高水平平安浙江法治浙江中展现新担当新作为。

2005年3月21日,时任浙江省委书记习近平同志到淳安县公安局调研时,提出了“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来”的重要指示。20年来,“三能”要求引领浙江政法干警在维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的使

命任务中接受检验、屡立新功。王成国参观淳安县公安局“三能”展示厅,观看影视资料、事迹展板、荣誉墙,重温习近平总书记殷殷嘱托,详细了解县公安局践行“三能”要求情况。他指出,“三能”要求与党的二十大报告提出的“三个出来”——平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,精神同源、内核同质、目标同向,既是浙江政法系统宝贵的精神财富、丰厚的政治优势,也是鲜明的行动指引、无穷的力量源泉。他强调,全省政法干警要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,将“三能”要求作为全面履职、勇于担当的行为标尺,与大力弘扬“六干”作风结合起来,持续打造最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象新时代政法铁军,努力以高水平安全、高质效法治服务保障高质量发展、高品质生活。

淳安是国家级生态县、国家级生态保护与建设示范区,境内的千岛湖被誉为“天

下第一秀水”,是我国极为难得的优质水资源。淳安县生态共治中心由县公安局、县综合行政执法局牵头建设,生态环境、林业等7家职能部门常态入驻。王成国详细了解中心“一支队伍管千岛湖”执法机制运行模式,对其系统性重塑治理架构、创新全链条共治机制点赞。他强调,淳安发展因湖而兴,淳安人民因湖而富。要坚持综合施策、齐抓共管,打好生态违法犯罪打击、渔业资源保护、水环境综合治理、生态文明巡防宣教等组合拳,以更好综合治理质效守护绿水青山。千岛湖环境资源法庭是全省首家专门建制法庭。王成国来到这里,了解法庭运行情况,对该庭常态开展巡回审判、创新探索“劳务代偿”生态修复新模式等做法给予高度肯定。他指出,保护生态环境就是保护生产力,只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明提供可靠保障。要充分发挥环境资源审判职能,加大对污染环境、破坏生态违法犯罪行

为的打击力度,切实保护生态环境安全。要大力倡导“马锡五审判方式”,常态化开展巡回审判,更多运用群众喜闻乐见的方式以案释法、以案说法,达到“审理一案、教育一片、警示一方”的效果。

淳安水饮料综合服务中心是水饮料全产业链增值化改革的创新服务平台。王成国详细了解设置在中心内的共享法庭、“检察E站”工作开展情况,要求充分发挥政法机关职能作用,助力企业依托环境资源优势、做强自主品牌、防范和化解法律风险,在守护环境中推动生态价值转化。左口乡显示村深藏于群山间,文化底蕴深厚。王成国与村民深入交流,详细了解邻里和谐、村庄发展等情况,勉励他们进一步弘扬文明乡风,用足资源优势,发展特色产业,更好地守护青山绿水、书写共富答卷。

调研期间,王成国看望慰问基层政法干警,实地检查安保维稳工作。

张建明、叶新参加。



秋风起 菱角香

连日来,湖州市吴兴区东林镇多个乡村种植的菱角进入收获季。村民们划着菱桶在水面采菱,展现一幅江南水乡独有的丰收图景。

通讯员 何伟卫 摄



“我们是千鹤女法官”

通讯员 孟焕良 王小云 本报记者 高敏

沿着杭新景高速公路从杭州往西南130公里,就到了“妇女能顶半边天”思想的重要发源地——建德市梅城镇。去年9月,建德市人民法院以千鹤妇女精神为引领,在梅城法庭设立“千鹤女法官”工作室,将优质司法资源下沉,充分发挥女法官柔情、细腻、坚韧的工作特长和专业优势,探索更优质更高效更精准的基层法治服务新模式。一年多过去了,这里的“她力量”成长、发展得如何了?

“法官三问”墙

三江之口,千年严州府。位于青山绿

水间的梅城镇千鹤村,因《诗经》“鹤鸣于九皋,声闻于野”的浪漫描写而得名;更因1955年,毛泽东同志亲笔批写在《建德县千鹤农业生产合作社发动妇女投入生产,解决了劳动力不足的困难》报告上长达512字的按语,后来逐步演变为“妇女能顶半边天”的时代强音,深刻推动全国妇女运动的蓬勃发展。

立足一体推进法院队伍政治素质、业务素质、职业道德素质建设的要求,针对女干警人数占比、女法官审判办案数量占比均超五成的现状,建德法院实施“千鹤女法官”锻造工程,在梅城法庭设立工作室,进一步提升女法官队伍履职担当能力水平,突破带动全院干警凝心聚力、担当进取。

梅城法庭里,从办公室通往审判法庭的必经之路上,有这样一段话:“今天,我的着装礼仪规范吗?我有深怀爱民之心,站在群众的角度思考问题吗?面对人民群众,我有让他们感受到公平正义吗?”每天,千鹤女法官们都会在“法官三问”墙前比照不足、静思是非。

“巾帼担道义,温暖系天平。在这面墙面前叩问初心,是根植于新安江畔的千年文脉,也回应了新时代人民法院的使命担当。”建德法院院长陆俊杰介绍,范仲淹在严州府知州任上提出的忧乐之问深入人心,建德法院从中提炼出了“忧乐至诚 天平至信”的法院文化品牌:忧当事人诉讼之累、忧矛盾纠纷之深、忧社会治理之难;乐案结事了之和、乐权益兑现之喜、乐法治信

仰之立。

“千鹤女法官”工作室设立以来,加强党建引领,与辖区妇联签订党建共联共建协议书,形成“345”巾帼工作机制,每个月8日、18日、28日广泛开展“三八”普法活动,以女性的亲和力和感染力打通司法服务与群众的“最后一公里”;建立共享法庭指导调解、特邀调解员邀请调解、乡镇调解组织融合调解、各行业部门和单位联动调解等四级联动机制,融入社会治理“一盘棋”;在距离法院最近的村社及矛盾纠纷数量较多的重点村镇、街道,采用巡回审判机制,通过办理一案治理一片。截至目前,建德法院女法官办理案件8356件,服判息诉率达95.13%。

(下转5版)